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2.4.2 Teplota tani a tuhnuti

Tani je prechod skupenstvi pevného na kapalné. Pribéhy tani u latek krystalickych a
amorfnich (beztvarych) jsou odlisné.

Nize graf procesu tani, resp. tuhnuti, s prodlevou na uspotfadani ¢astic v krystalové miizi — pro
krystalické latky. Srovnej s grafem pro latky amorfni.
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Teplota tani = teplota tuhnuti.

Jak Ize naptiklad méfenim ovéfit, teplota tani a tuhnuti riznych latek je rtizna. Teplota tani
zavisi také na tlaku. Proto se teploty tani vztahuji k normalnimu tlaku. V tabulce niZe je
uvedena zavislost teploty varu vody na tlaku.

VODA
Tlak Teplota varu
hP (hektoPascal) °C

900 96,71

950 98,20
1000 99,63
1013 100,00
1015 100,05
1050 101,00
1075 101,66

Zde tabulka teplot tani riznych latek. Zvidste porovnat t.t. rtuti a lihu, Fe a Zn, Cu a Sn, atd.

Latka Teplota tani Teplota varu
°C °C
rtut -38,8 356,9
lih -117,0 78,3
glycerol 18,6 290,0 (rozklada se)
sira amorfni 120,0 4446
sira jednoklonna 119,0 444.,6
sira kosoctverecna 112,8 444.,6
zelezo 1535,0 2730,0
zinek 419,5 907,0
meéd 1083,0 2595,0
cin 231,9 2430,0
olovo 327,3 1755,0
platina 1773,5 3827,0
kyslik -218,8 -182,9
dusik -210,0 -195,8
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Popsat pokus relagace ledu.

Teplota tani zavisi na druhu latky.
Chemicky ¢isté latky maji teplotu tani rovnu teploté tuhnuti.

Chemicky ¢ista krystalicka latka pri tani nezvySuje svoji teplotu, dokud vSechna
neroztaje (pri rovnomérném prohrivani celého objemu).

Pii tuhnuti kapaliny v krystalickou pevnou latku latka svoji teplotu pri rovnomérném
ochlazovani nesniZuje, dokud v celém objemu neztuhne.

Teplota tani zavisi na tlaku. PFi vy$§im tlaku je vys$si, pfi niZz§im tlaku je nizsi. Opacné
je to u ledu a vizmutu.
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